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ПРОГРАМА 

МОНІТОРИНГУ ЗУБРА ЄВРОПЕЙСЬКОГО (BISON BONASUS L.) В 

УКРАЇНСЬКІЙ ЧАСТИНІ МРБ «СХІДНІ КАРПАТИ» І НА 

ПРИЛЯГАЮЧИХ ТЕРИТОРІЯХ (НПП «СКОЛІВСЬКІ БЕСКИДИ») 

 

 

Загальна частина 
 

Зубр європейський (Bison bonasus L., 1758) – найбільший представник ряду 

Парнокопитних (Artiodactyla) родини Порожнисторогих (Bovidae) у фауні 

України. Поширений у Карпатах, Лісостепу та на Поліссі. Через надмірний і 

неконтрольований промисел зубра впродовж XVII-XIX століть, його існування 

опинилося під загрозою. У більшості країн Європи мало місце його цілковите 

знищення. На більшій території свого природного ареалу вид зник у час Першої 

світової війни. Це зумовило термінові заходи з охорони виду (включаючи 

заборону полювання), відновлення втрачених популяцій, створення заповідних 

ділянок у межах його середовищ існування (оселищ) тощо. Сучасний стан 

популяції зубра в Україні показує, що надання йому у 1980 році охоронного 

статусу, а також включення до Червоної книги України  (1994; 2009, 2021) зі 

статусом – «зниклий у природі» – є недостатнім кроком для збереження виду в 

усіх регіонах України, де він був реінтродукований (План дій..., 2022). 

Останні вільноживучі особини зубра в українській частині Східних Карпат 

були зафіксовані на початку XIX ст., а початок повернення цього виду шляхом 

реінтродукції (реституції) в природу розпочався в кінці 50-х – на початку 60-х 

рр. минулого століття (Perzanowski, Marszalek, 2012). Внаслідок «першої» хвилі 

реінтродукції в українській частині Східних Карпат було створено три 

вільноживучі популяції – буковинську, сколівську (майданську) та 

надвірнянську (Крижанівський, 2006; Аналіз і перспективи…. 2022). Також 

було сформовано вільноживучі стада в польських Бещадах (Perzanowski, 

Marszalek, 2012; Perzanowski, Wołoszyn-Galęza, Januszczak, 2013). Відтворення 

вільноживучих стад зубрів у словацькій частині Східних Карпат розпочали у 

1972 р. на території СHKO Wychodne Karpaty, куди було завезено тварин з 

Польщі (Pčola, 2012). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB


2 
 

Внаслідок цієї діяльності, станом на початок XXI ст. загальна чисельність 

зубра у вільноживучих стадах в Карпатах становила 297 особин, з яких 157 

було обліковано в межах Українських Карпат, а 140 – в Бещадах, тоді як в 

Словацьких та Румунських Карпатах ці тварини були присутні лишень у 

вольєрах і напіввільному стані (European bison…, 2020). 

Другий етап повернення зубра в Карпати, який є результатом міжнародної 

співпраці, був ініційований Польською академією наук (надалі ПАН). Старт 

цього етаnу реінтродукції зубра значною мірою був ініційований прийняттям й 

ратифікацією Конвенції про охорону біологічного різноманіття (Конвенція…, 

1992), так і, особливо, Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток 

Карпат (Рамкова конвенція…, 2004) та Протоколу про збереження і стале 

використання біологічного та ландшафтного різноманіття до цієї Конвенції 

(Протокол про збереження…, 2009). 

В рамках другого етапу реінтродукції польськими науковцями було 

опрацьовано «Програму повернення зубра в Карпати» (надалі Програма), яка, 

окрім Польщі, включала Україну, Словаччину, Румунію та Угорщину. 

Головною метою означеної вище Програми було визначено підвищення 

чисельності карпатської метапопуляції, покращання її генетичної структури, а 

також розширення ареалу поширення зубра в Карпатах шляхом створення 

нових вільноживучих стад (Perzanowski, Marszalek, 2012). Основну роль в 

реалізації цієї Програми відіграли такі структури як Дослідна Станція Фауни 

Карпат Музею і Інституту зоології ПАН (Stacja badawcza fauny Karpat Muzeum i 

Instytutu Zoologii PAN), Вища школа сільського господарства у Варшаві 

(SGGW), а також створене в 2005 р. польськими науковцями Товариство 

приятелів зубрів (Stowarzyszenie Miłosników Żubrów). Програма була 

підтримана спеціальною групою по зубрах комісії щодо виживання видів 

Міжнародного Союзу Охорони Природи (BSG SSC IUCN). Фінансова 

підтримка проектів реституції зубрів на територіях української, словацької та 

румунської частин Східних Карпат була надана, зокрема, Фондом великих 

рослиноїдних ссавців (Large Herbivore Foundation) з Нідерландів (Maryskevych, 

Kulykiv, 2015; Maryskevych, Perzanowski, 2017).  

Потреба в реалізації проекту реінтродукції зубра в Українських Карпатах 

була зумовлена цілковитим припиненням існування надвірнянської та 

майданської субпопуляцій (відповідно в 2002 та 2005 рр.), а також різким 

зниженням чисельності буковинської субпопуляції – зі 138 в 2000 р. до 31 

особини в 2010 р. (European bison…, 2020).  

Перший і до цього часу єдиний міжнародний проект щодо реінтродукції 

зубра в Україні LHF UA-001 «Реcтитуція популяції зубра європейського в 

Східних Українських Карпатах» був реалізований протягом 2007-2010 рр. на 

території національного природного парку «Сколівські Бескиди» в Українських 

Карпатах, для чого була розроблена й затверджена перша в державі регіональна 

«Програма реінтродукції бізона європейського (зубра) в Сколівських Бескидах 

(Українські Карпати) на період до 2015 р.» (План дій…. 2022). Фінансову 

підтримку цьому проекту було надано Фондом великих рослиноїдних ссавців 

(Нідерланди) та Товариством приятелів зубрів (Польща), методичний нагляд 
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здійснювали дві наукові установи: від України – Інститут екології Карпат НАН 

України, від Польщі – Музей і Інститут зоології ПАН. Проект також був 

підтриманий Львівським обласним управлінням лісового та мисливського 

господарства (Maryskevych, Perzanowski, 2017).  

В рамках реалізації означеного вище проекту протягом 2009-2010 рр. у 

Сколівські Бескиди було завезено 11 зубрів з двох центрів їхнього розведення в 

Німеччині (Tierpark Gera, Nationalpark Bayerischer Wald) і одного в Австрії 

(Marchfeldschlösser Revitalisierungs, Schlosshof) (Maryskevych, Kulykiv, 2015). На 

початок 2022 р. чисельність майданської субпопуляції становила 39 особин і її 

розвиток оцінювався як достатньо успішний (Maryskevych, 2022). Протягом 

останніх років зубри майданської субпопуляції розпочали міграцію до 

державних лісів надлісництва Турка ДП «Самбірське лісове господарство» та 

створеного в 2019 р. НПП «Бойківщина», частина якого знаходиться в межах 

МРБ «Східні Карпати».  

Загалом, чисельність вільноживучих зубрів у Карпатах в 2020 р. становила 

954 особини, при цьому в польських Бещадах їхня кількість була 

максимальною (74% від загальної), тобто, протягом останніх 10-ти років вона 

зросла більш ніж вдвічі (від 304 до 707 особин), а з 2000 р. відмічено 

п’ятикратне збільшення чисельності вільноживучих зубрів в Бещадах (European 

bison…, 2020;  Księga rodowodowa żubrów, 2022). Чисельність вільноживучих 

зубрів в Українських Карпатах порівняно з 2010 р. зросла від 37 до 70, при 

чому це збільшення було забезпечено власне реалізацією міжнародного проекту 

щодо відновлення майданської субпопуляції, оскільки для буковинської цей 

показник практично не змінився (2010 р. – 31, 2020 р. – 33 особини) 

(Maryskevych, 2022). За даними обліку тварин, на початок 2023 р. майданська 

субпопуляція зубра європейського в НПП «Сколівські Бескиди»  нараховувала 

41 особину (Фото 1). 

 

 
Фото 1. Майданська субпопуляція зубра європейського на території НПП 

«Сколівські Бескиди», Україна, лютий 2023 р. 
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Сам факт зростання чисельності зубра європейського в Карпатах 

розглядається як позитивний з огляду на його значення для збереження 

біорізноманіття загалом, проте існують й проблеми, зумовлені імбридінгом, 

різноманітними паразитарними захворюваннями, конфліктом інтересів з 

місцевими мешканцями тощо. Все це вимагає запровадження дієвої системи 

моніторингу вільноживучих стад, який вже протягом останніх 20-ти років 

успішно проводить Дослідна Станція Фауни Карпат в Устриках Дольних  - 

окремий науковий підрозділ Музею і Інституту зоології Польської академії 

наук (Perzanowski, 2005).  

В польських Бещадах програма моніторингу включає як використання 

засобів телеметрії й фотопасток, так і систематичні спостереження протягом 

року за тваринами в природі, які передбачають ведення спеціальних карток, 

де відображається інформація не лишень про безпосередню фіксацію зубрів, 

але й сліди їхнього перебування й життєдіяльності з обов’язковим 

зазначенням локалізації в середовищі ГІС (Tracz, Tracz, 2011). Ці 

спостереження ведуться у всіх без винятку лісництвах регіональної дирекції 

лісів у Кросно (RDLP w Krosno), а також на території Бещадського Парку 

Народового (Bieszczadski Park Narodowy). Такий підхід дозволяє не лишень 

встановлювати ареали окремих субпопуляцій тварин (у тому числі й сезонні), 

а також їхні харчові преференції і, що дуже важливо для гірського регіону, 

шляхи міграції зубрів у межах транскордонних природоохоронних територій 

в Карпатах – міжнародного резервату біосфери «Східні Карпати» (Польща, 

Словаччина, Україна) та планованого резервату біосфери «Гори 

Марамарощини» (Україна, Румунія). В інших карпатських державах 

моніторинг зубрів станом на сьогодні переважно включає щорічний облік 

чисельності особин (Україна, Словаччина) й, в окремих випадках, генетичні й 

паразитологічні дослідження (Румунія). 

Польськими науковцями також вже тривалий час ведуться дослідження, 

спрямовані на з’ясування паразитологічного статусу зубрів, зокрема, їхніх 

захворювань різними гельмінтозами (Demiaszkiewicz, 2005; Demiaszkiewicz, 

Bieliecki, Rodo, Ryziel, 2018; Demiaszkiewicz, Pyziel, Kuligowska, lachowicz, 

2014). Такі дослідження також були проведені в польській частині МРБ 

«Східні Карпати» ( Demiaszkiewicz, Pyziel, Filip-Hutsch i in., 2020). 
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Обґрунтування потреби  впровадження моніторингу в 

українській частині МРБ «Східні Карпати» та на прилягаючих 

територіях (НПП «Сколівські Бескиди») 
 

В межах МРБ «Східні Карпати» та територій, що прилягають до нього, 

станом на 2023 р. локалізовано 4 субпопуляції зубра європейського: в польській 

частині – східна субпопуляція (стадо Górny San II) і західна субпопуляція (стада 

Baligród i Tworylne); в словацькій частині – стадо національного парку 

«Полонини», а в українській частині – майданська субпопуляція (Рис. 1).  

  

 
 

Рис. 1. Локалізація зубра європейського в межах МРБ «Східні Карпати» та на 

прилягаючих територіях: 1 – бещадська західна субпопуляція (Польща), 2 – 

бещадська східна субпопуляція (Польща), 3 – майданська субпопуляція в 

НПП «Сколівські Бескиди» (Україна); 4 – субпопуляція в НП «Полонини» 

(Словаччина). 

 

Дослідженнями польських науковців (Perzanowski, Wołoszyn-Galęza, 

Januszczak, 2019) та натурними спостереженнями працівників українських 

природоохоронних установ, які входять до складу МРБ «Східні Карпати» (РЛП 

«Надсянський», НПП «Бойківщина» та Ужанський НПП) вже з 2012 року 

встановлено факт міграцій зубрів з польської та словацької частин резервату на 

територію української частини. Так, з використанням телеметричних 
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ошийників було виявлено щорічні міграції зубрів східної бещадської 

субпопудяції зі стада «Gorny San I» на територію РЛП «Надсянський» (Рис.2).  

 

 
 

Рис.2. Літня міграція стада зубрів «Верхній Сян» на територію РЛП 

«Надсянський», 2012 р., Музей і Інститут зоології ПАН, лабораторія еволюції 

та екології хребетних в Устриках Долішніх (Польща, Maciej Januszczak) 

 

 

Частина РЛП «Надсянський» в 2019 р. увійшла до складу НПП 

«Бойківщина», співробітники якого за допомогою інструментарію SMART 

фіксують міграцію зубрів на свою територію як із заходу – з польської частини 

МРБ «Східні Карпати» регіонального парку «Долина Верхнього Сяну» (park 

krajobrazowy “Dolina Górnego Sanu”), де локалізовано стадо “Górny San II”, так і 

зі сходу – майданської субпопуляції зубра з території НПП «Сколівські 

Бескиди».  

Міграція зубрів майданської субпопуляції відбувається на територію НПП 

«Бойківщина» (Міжгірське лісництво) і до лісових масивів надлісництва Турка 

філії «Самбірське лісове господарство» (Рис.3).  

За умови збереження існуючого приросту, є ймовірність міграції 

майданської субпопуляції зубра європейського на інші масиви НПП 

«Бойківщина» та його перехід до Ужанського НПП, а надалі й до польської й 

словацької частин МРБ «Східні Карпати». 

В останні роки також фіксується переміщення зубрів зі словацької частини 

МРБ «Східні Карпати»  - національного парку «Полонини» на територію 

Ужанського НПП (Костринське ПНДВ). Як і у випадку з східною бещадською 

субпопуляцією, так і зі стадом НП «Полонини», тварини повертаються в 

Польщу і Словаччину, але процес міграції зубра європейського в межах МРБ 

«Східні Карпати» є доконаним фактом  (Рис.4). 
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Рис.3. Просторове розміщення майданської субпопуляції зубра на території 

НПП «Сколівські Бескиди», Україна, 2012-2021 рр. (Оксана Марискевич, 

Maciej Januszczak) 

 

  

 
 

Рис. 4. Шляхи міграції зубра європейського в межах МРБ «Східні Карпати» 
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Ці обставини, а також той факт, що в грудні 2022 р. наказом Міндовкілля 

України від 28.12.2022 р. № 557  було затверджено «План дій щодо збереження 

та відтворення зубра європейського (Bison bonasus L.) в Україні (План дій…, 

2022), де передбачено започаткування моніторингу, є підставою для 

опрацювання програми моніторингу зубра європейського (Bison bonasus L.) для 

української частини МРБ «Східні Карпати» (Марискевич, Волошин-Галенза, 

Янущак, 2022а).   

Правовими підставами для запровадження моніторингу є: Закон України 

«Про Червону книгу України» від 07.02.2002 № 3055-III; Закон України «Про 

тваринний світ» від 13.12.2001 № 2894-ІІІ; Закон України «Про охорону 

навколишнього природного середовища» від 25.06.1991 № 1264-ХІ; Закон 

України «Про природно-заповідний фонд України» від 16.06.1992 № 2456-ХII. 

А також Закон України «Про приєднання України до Конвенції про збереження 

мігруючих видів диких тварин» від 19.03.1999 № 535-XIV і Закон України «Про 

приєднання України до Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої 

фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення» від 14.05.1999 № 662- 

XIV. 

Важливим аспектом щодо проведення такого моніторингу є налагодження 

співпраці для обміну інформацією між установами в межах МРБ «Східні 

Карпати», а також українських природоохоронних установ з науковими 

інституціями Польщі і Словаччини, які  ведуть такий моніторинг. У 2022 р. такі 

угоди про наукову співпрацю були підписані НПП «Бойківщина» та НПП 

«Сколівські Бескиди» з Музеєм і Інститутом зоології ПАН (Марискевич, 

Янущак, Волошин-Галенза, 2022б).   
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ПРОГРАМА МОНІТОРИНГУ ЗУБРА ЄВРОПЕЙСЬКОГО (BISON 

BONASUS L.) ДЛЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЧАСТИНИ МРБ «СХІДНІ КАРПАТИ» 

І ПРИЛЯГАЮЧИХ ТЕРИТОРІЙ (НПП «Сколівські Бескиди») 

 

 

1. Моніторинг чисельності, структури та розміщення 

популяцій/субпопуляцій зубра європейського (методика, звітність) 

  

Моніторинг популяцій/субпопуляцій зубра європейського  планується 

проводити в межах чотирьох природоохоронних територій нашої держави:  

- української частини МРБ «Східні Карпати» (Ужанський НПП, НПП 

«Бойківщина», РЛП «Надсянський)  

прилеглих територій (НПП «Сколівські Бескиди»), а також 

надлісництва Турка філії «Самбірське лісове господарство».  

Факти присутності зубра, які є підставою для визначення цільності 

їхнього поширення в окремих частинах ареалу на території української частини 

Східних Карпат, повинні базуватися на основі прямих та непрямих 

спостережень (сліди, фекалії, місця відпочинку, місця харчування тощо), які 

повинні фіксуватися працівниками природоохоронних установ та лісництв із 

використанням стандартних карт спостережень, які вже впроваджені в 

практику на територіях НПП «Сколівські Бескиди», НПП «Бойківщина» та 

Ужанського НПП.  

Зразок картки спостереження був запозичений в колег з лабораторії 

еволюції та екології тварин Музею та Інституту зоології ПАН (д-р Aleksandra 

Woloszyn-Galeza, Maciej Januszczak). Ці картки спостережень успішно 

використовуються для моніторингу бещадських зубрів протягом останніх 

десяти років (Додаток 1).  

Всі дані щодо встановлених спостереженнями локалізацій зубрів чи 

слідів їхньої життєдіяльності потрібно занести в таблицю EXCEL із 

заповненням наступних граф (Додаток 2), а саме:  

- дата спостереження 

- назва стада (Górny San II, Park Poloniny, майданське) 

- природоохоронна територія/державні чи комунальні ліси, 

підпорядкування 

- лісництво (ПНДВ)  

- номер кварталу 

- номер виділу 

- пряме спостереження (зубри) 

- сліди зубра 

- відходи (екскременти) 

- сліди жирування 

- місце відпочинку 

- кількість побачених зубрів 

- самці (якщо вдасться розрізнити) 

- самки (якщо вдасться розрізнити) 
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- телята, молодняк 

- функціональна зона (для НПП чи РЛП) 

- рослинний покрив (ліс, лука, поле) 

- видовий склад деревостану (таксаційні матеріали) 

- вік деревостану (таксаційні матеріали) 

- висота над рівнем моря (пряме вимірювання чи таксаційні матеріали) 

- експозиція (самостійно чи таксаційні матеріали) 

- крутизна (самостійно чи таксаційні матеріали). 

 

Таким чином підготовлені матеріали використовуються як тематичний 

шар для опрацювання моделі просторового розподілу зубрів з використанням 

системи ГІС (ArcView 9.1), яка також включає інші тематичні шари 

(топографічна карта, карта оселищ (за наявності), карта деревостанів, карта 

висот над рівнем моря і т.п). Визначення місць скупчення зубрів, які можна 

вважати рефуґіями (імовірність 50% присутності) в окремі роки та сезони, 

проводиться методом Кернел (Додаток 3). 

У зв’язку з сезонними міграціями зубра окремо аналізують дані за 

зимовий сезон (1 грудня – 28 лютого) та вегетаційний період (16 травня – 15 

жовтня). У випадку значної відстані між літніми та зимовими локаціями 

перебування зубрів, також виділяють міграційні коридори між ними, 

припускаючи, що весняна міграція відбувається з 1 березня по 15 травня, а 

осіння – з 16 жовтня по 31 листопада.  

Для визначення ділянок, що входять до коридорів, використовують 

просторовий розподіл місць перебування зубра в період міграції. Таким чином, 

лісові ділянки, розташовані між районами сезонного скупчення зубрів, де 

концентрувалася найбільша їхня кількість в міграційні періоди, розглядають як 

коридори. Оцінка чисельності субпопуляцій проводиться один раз на рік в 

лютому, як і у випадку з іншими дикими тваринами. 

Це дозволяє, наприклад, оцінити реалізований приріст, тобто параметр, 

який найбільше впливає на динаміку популяції. При проведенні обліку 

враховуються дані карток спостережень і журналів, які ведуться в лісництвах 

природно-заповідних об’єктів чи ПНДВ, а також в господарських лісах. 

Спостереження з територій уздовж меж лісництв перевіряються, щоб уникнути 

подвійного обліку одних і тих самих груп або окремих осіб. Чисельність 

визначається окремо для кожного з лісництв чи природоохоронної території. 

Статево-вікова структура населення оцінюється за картами спостережень. 

Частка поголів'я биків, корів і телят до 1 року є фіксованою. Через складні 

умови спостереження в горах важко виділити групу молодняка віком до двох 

років, тому її просто об’єднують в одну групу з молодшими особинами (до 1-го 

року). Для додаткового уточнення віку можна використовувати інформацію з 

фотопасток, які зараз локалізовано по усій території природоохоронних 

об»єктів, що входять в МРБ «Східні Карпати». а також в НПП «Сколівські 

Бескиди».   
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2. Моніторинг стану здоров’я зубра європейського (обсяг, 

методика, процедури) 
 

Сучасні знання про стан здоров’я популяцій/субпопуляцій чи окремих 

стад зубрів дозволяють, з одного боку, вживати попереджувальних дій у 

випадку епідеміологічної загрози, а також оцінювати, яким чином ступінь 

захворювання або паразитарних інфекцій, виявлених у європейських зубрів, 

виступають фактором ризику для інших видів диких звірів чи худоби в ареалах 

перебування зубрів. 

Моніторинг зубра в цьому аспекті полягає у спостереженні за його 

зовнішнім виглядом (наприклад, загальним станом чи станом волосяного 

покриву), а також особливостями поведінки, що відхиляються від норми. 

Обов'язковою вимогою є проведення ветеринарного розтину всіх тварин, які 

загинули або з будь-яких причин підлягають ліквідації. З цієї причини про 

будь-які знайдені мертві тварини слід повідомляти ветеринарні служби, які 

здійснюють загальний нагляд за тваринами й проводять щорічну 

дегельмінтизацію.  

Оскільки деякі інфекції, наприклад Mycobacterium bovine tuberculosis, 

можуть бути однозначно підтверджені лише лабораторними дослідженнями, 

збір і відправка до спеціалізованих лабораторій зразків тканин, взятих у тварин 

з підозрою на таке захворювання, має бути обов’язковим. 

У разі доступу до будь-якої особи (наприклад, підготовленої до 

транспортування, знерухомленої для закріплення телеметричного ошийника 

або з інших причин), абсолютно необхідно взяти кров, мазки та зразок калу, 

щоб перевірити стан здоров’я особини. Важливо скоординувати збір всієї 

інформації однією установою та аналізувати її на постійній основі. Цією 

установою має бути Інститут зоології НАН України, оскільки він координує 

роботу щодо охорони, збереження та відтворення зубра європейського в фауні 

України або інша установа НАН України. якій делеговані такі повноваження (в 

західному регіоні України для гірських популяцій – Інститут екології Карпат 

НАН України) 

Паразитарні інфекції можна контролювати неінвазивним шляхом, 

аналізуючи зразки фекалій з весни та осені, тобто в періоди найбільшої 

активності вилуплення паразитів, а також під час розтину мертвих тварин 

шляхом перевірки таких органів, як легені чи печінка. Порядок відбору та 

доставки проб фекалій на дослідження погоджується з районною/обласною 

ветеринарною інспекцією. 

Паразитологічний моніторинг слід проводити після консультацій з 

кафедрою паразитології та іхтіології Львівського національного університету 

ветеринарної медицини та біотехнологій ім. С.Г.Гжицького , а у випадку 

нематод роду Trichostrongylidae з ДПМ НАН України, збудників кокцидозів – 

Інститут зоології НАН України. 

Успішний розвиток популяції зубра значною мірою залежить від 

здоров'я окремих особин цього виду, тому охорона здоров'я тварин є одним із 

елементів охорони виду. Природно ці тварини об’єднуються в стада по десяток 
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особин, що сприяє можливому взаємному зараженню патогенними факторами. 

Інфекція, залежно від типу збудника, може бути швидкою (навіть бурхливою), 

але може бути й повільною. Зокрема. ящур і хвороба блакитного язика є 

прикладами гострих захворювань у зубра, тоді як туберкульоз є типовим 

захворюванням з повільним перебігом. 

Оцінка стану здоров'я зубрів, що живуть у дикій природі є завданням, 

що вимагає знання біології виду та досвіду спостереження за цими тваринами. 

Ретельне спостереження за стадом дозволяє виявити зміни в поведінці і 

зовнішньому вигляді окремих особин. Досвідчений спостерігач здатний 

виявити відхилення від норми, що може викликати підозру на захворювання. 

Спостереження за станом здоров’я зубрів може проводити працівник 

національного парку, єгер або ветеринар, проте в кожному випадку це повинні 

бути досвідчені люди, які мають необхідні знання про цей вид. 

Кожного разу перед транспортуванням зубрів слід оглядати на 

виявлення небезпечних для копитних захворювань, зокрема туберкульозу та 

ящуру, але також доцільно розширити сферу дослідження на інші інфекційні 

захворювання: інфекційний ринотрахеїт (IBR), вірусна діарея ВРХ (BVD), 

вульвовагініт (IPV), лейкоз великої рогатої худоби, хвороба блакитного язика, 

бруцельоз і сибірська виразка, інфекція, викликана вірусом Шмалленберга. 

Також рекомендується щорічно проводити копроскопічне дослідження зразків 

калу на наявність яєць і личинок інвазійних внутрішніх паразитів (частково ці 

дослідження проводять районні ветеринарні служби).  

Під час транспортування тварин мають бути забезпечені умови для 

захисту здоров’я зубрів (ящики або спеціалізовані транспортні засоби, 

адаптовані до розміру особини). При перевезенні на нову територію тварина 

повинна бути на карантині. Оскільки карантинний період – це також час 

адаптації тварини до нових умов, коли зубрів готують до випуску на волю. 

Оцінка стану здоров’я зубрів, що живуть у дикій природі, здійснюється 

під час спостереження за тваринами в польових умовах. Найпоширенішими 

симптомами поганого стану особин є: млявість, ступор, відсутність апетиту, 

діарея, що проявляється забрудненням фекаліями шкіри сідничної області та 

кінцівок, небажання рухатися, так зване відокремлення від стада. 

Важливим елементом моніторингу стану здоров’я зубрів є встановлення 

частоти спостережень за ними. Спостереження пропонується проводити 1 раз 

на тиждень, під час обходів конкретних кварталів (виділів) працівниками 

національних природних парків чи майстрами лісу у випадку господарських 

лісів, а якщо немає можливості, тоді огляд стада зубрів потрібно проводити 1 

раз на місяць. За появи проблем зі здоров’ям тварин потрібно збільшити 

періодичність оглядів. У будь-якому випадку слід ретельно спостерігати за 

твариною, яка має ознаки захворювання. Це спостереження в першу чергу 

спрямоване на підтвердження або виключення підозри на захворювання. Тоді 

можна вжити заходів для захисту популяції від поширення хвороби (особливо, 

якщо симптоми спостерігаються у кількох зубрів).  

У випадку виявлення ознак захворювання необхідно одразу повідомити 

ветеринарні служби, а також представників екологічної інспекції та 
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Держспоживслужби України (за ситуації, коли потрібно буде проводити 

вилучення тварини з природи), а також забезпечити процедуру вилучення 

особини згідно з вимогами чинного законодавства України (Закон України 

«Про Червону книгу України», дозвіл національної комісії України з питань 

Червоної книги України). Це також стосується процедури елімінації тварини 

для отримання діагностичних показників захворювання (у випадку групового 

захворювання зубрів).   

Моніторинг стану здоров’я стад зубрів, які живуть у дикій природі, 

здійснюється, зокрема, шляхом: 

• паразитологічного дослідження фекалій, 

• розтину загиблих і вилучених особин, 

• додаткових досліджень: серологічних, мікробіологічних, 

гістопатологічних. 
 

2.1 . Паразитологічне дослідження фекалій 

 

Дуже важливим елементом є забір зразків для копроскопічного 

дослідження, тобто аналізу калу на наявність паразитів. Для паразитологічних 

досліджень кал повинен бути свіжим, зібраним у кількості близько 10 г. Зразок 

повинен заповнити контейнер або пластиковий пакет із застібкою, щоб 

уникнути висихання. Рекомендується, щоб час його транспортування до 

лабораторії не перевищував 48 годин (при температурі близько +4ºC). Якщо під 

час взяття зразків були помічені зразки паразита або його фрагменти 

(наприклад, сегменти стрічкового черв’яка), їх слід відправити в окрему 

пробірку, яка має бути щільно закритою. 

Загалом, збір проб фекалій має відбуватися двічі на рік (навесні та 

ранньою осінню), якщо ветеринаром не встановлено додаткові дати у зв’язку з 

паразитологічною ситуацією. 
 

2.2. Розтин зубра 

 

Кожен мертвий зубр підлягає ветеринарному розтину, про що 

складається відповідний протокол (Додаток 4). Розтин дозволяє з'ясувати 

причину смерті тварини, а у хворої особини, вилученої з гуманітарних 

міркувань або з діагностичною метою, дає змогу виявити патологічні зміни та 

оцінити ступінь ризику для здоров'я інших тварин стада. 

Цінну інформацію отримують під час розтину, коли труп свіжий, 

оскільки в ньому добре видно патологічні зміни, а взятий з нього біологічний 

матеріал є авторитетним. У тварини, що кілька днів пролежала в природних 

умовах, прояв змін є нечітким. Проте такі трупи також слід досліджувати, 

оскільки інколи можна встановити причину смерті. Усі патологічні зміни 

необхідно закріпити для подальшого обстеження, так званих додаткових тестів 

(якщо є підозра, що тварина не загинула внаслідок природних чинників – вік, 

атака хижаків тощо). У випадку підозри на браконьєрство слід оглянути 
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залишки за допомогою металошукача, а виявлені кулі або їх осколки 

зафіксувати й передати поліції. 

Для гістопатології тканини необхідно зафіксувати в 4% формаліні за 

кімнатної температури. Важливо, щоб фіксатор якомога швидше проникав 

глибоко в тканини. Це відбувається, коли зрізи тканин і органів не надто великі 

(наприклад, 1 см х 1 см х 1 см) і співвідношення їх об’єму до об’єму фіксатора 

становить 1:10. Великі фрагменти повільно просочуються фіксатором, а в товщі 

тканини безперервно протікають процеси автолізу, що викликає зміну 

зовнішнього вигляду клітин (розмитість їх структури). Фіксація повинна 

проводитися в герметичній тарі, що не б'ється. Необхідно переконатися, що 

отвір контейнера достатньо широкий, щоб можна було вільно розмістити 

зразки тканин чи органів. Зразки, які з «силою» проштовхують через вузький 

отвір, після фіксації розбухають, що унеможливлює їх вільне вилучення з 

контейнера. 

Для мікробіологічного дослідження зразки органів слід брати під час 

розтину у нещодавно загиблих або підданих евтаназії тварин. Місця, з яких 

відбираються проби, не можна попередньо дезінфікувати, а якщо вони 

забруднені, їх можна промити чистою водою. Використання м’яких 

дезінфікуючих або навіть миючих засобів може знищити інфекційні агенти та 

викликати хибні негативні результати тесту. Зразки слід відбирати чистими 

(стерильними) інструментами. Для лабораторних досліджень беруть кров та/або 

зрізи: селезінки, лімфовузлів, кісткового мозку та інших змінених органів і 

тканин. Як аналіз результатів, так і їх інтерпретація повинні проводитися 

ветеринарними лікарями та ветеринаром, який здійснює доглядає за стадом 

зубрів. Тільки він, знаючи стан цих тварин і умови навколишнього середовища, 

може визначити, наскільки результати по окремих особинах можуть вплинути 

на епізоотичну ситуацію популяції. Для хвороб, спричинених умовними 

збудниками, поширення захворювання на інших тварин малоймовірне. В інших 

випадках, коли хвороба викликана безумовними збудниками, хвороба одного 

зубра загрожує хворобою цілого стада. 
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3. Генетичний моніторинг популяції, оцінка генетичної 

структури, просторової мінливості, цілі та потреби генетичного 

збагачення популяцій, оцінка попередніх реінтродукцій, 

можливості оцінки ефективності реінтродукцій, потреби на 

майбутнє 

 
У зубрів європейських, що містяться в неволі (центри розведення 

зубрів, зоологічні парки), спаровування суворо контролюється, тому є повна 

інформація про походження телят як по батьківській, так і по материнській 

лінії. Такі особини підлягають реєстрації в племінній книзі зубрів (Bison 

Pedigree Book), тому визначення їх спорідненості з іншими європейськими 

зубрами є рутинною справою. Отримати такі знання про тварин у стадах на 

вільному вигулі, очевидно, неможливо. Тут можуть допомогти тільки методи 

молекулярної генетики. Завдяки такому аналізу можна. наприклад, визначити 

рівень генетичної варіації в даній популяції 

Ці дослідження можна проводити з використанням майже будь-якої 

тканини, тому зразки тканин (кров, м’які тканини, зуби або фрагменти кісток) 

слід збирати у всіх мертвих або тимчасово приспаних зубрів. Проте таким 

чином можна контролювати лише дуже невелику частину особин 

стад/популяцій. Постійний моніторинг, до того ж малоінвазивний, можна 

проводити на основі так званих тестів волосяних проб (волосся з цибулинами, 

залишеними зубрами, наприклад, коли вони чешуться об дерева чи пні). Метод, 

який дає найкращі результати, полягає в пошуку взимку місць, де відпочивав 

або ночував зубр і збирання там замерзлої в крижаному снігу шерсті (Додаток ). 

Такий відбір гарантує, що конкретний зразок походить від однієї 

особини, низька температура забезпечує його хороше зберігання, а позначення 

місця відбору за допомогою GPS дозволяє зарахувати місцезнаходження 

окремих ідентифікованих особин до конкретних географічних координат 

(Додаток 5). 
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4. Виконавці програми моніторингу та механізм її впровадження 

 
Виконавцями програми моніторингу після її затвердження НТР 

Ужанського НПП, НПП «Бойківщина» та НПП «Сколівські Бескиди» мають 

бути працівники Парків, а також співробітники наукових та науково-освітніх 

установ України за окремими Угодами про наукову співпрацю.  

Реалізація моніторингу за станом здоров’я зубра європейського потребує 

залучення спеціалізованих установ, зокрема, фахівців з ветеринарної медицини, 

а також підписання Угод про співпрацю з кафедрою паразитології та іхтіології 

Львівського національного університету ветеринарної медицини та 

біотехнологій ім. С.З.Гжицького, які проводять широке коло паразитологічних 

досліджень. 

 Збір зразків для генетичного моніторингу, передусім волосяних проб, на 

цьому етапі мають проводити і зберігати працівники природоохоронних 

установ, тоді як їхній аналіз є можливим лишень в рамках міжнародних грантів 

із залученням фахівців з інших країн.  
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